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SUMMARY

The present study examines the role of Academy of Public Administration in buil-
ding knowledge-based society from the perspective of state policy promotion in public 
administration field, training and professional development of civil servants based on 
European values system and challenges which public administration goes through at 
the moment. With Master degree studies and possibilities offered by the Academy in 
continuing professional development, civil servants become possessors of skills that 
allow them to tend in their function to the rigors of European management

Complexitatea  problemelor cu care se 
confrunta societatea moldovenească în 
perioada de constituire a relațiilor demo-
cratice, inițierea transformărilor complexe 
în viața social-economică și politică la în-
ceputul anilor nouăzeci ai secolului trecut 
presupuneau și o nouă viziune asupra or-
ganizării și funcționării administrației pu-
blice. Evoluția proceselor transformatoare 
din societate impunea o nouă paradigmă 
în pregătirea cadrelor pentru organele 
administrației publice și crearea unui sistem 
eficient de dezvoltare profesională conti-
nuă a acestora.  

Printre măsurile de edificare a unui servi-
ciu public modern în Republica Moldova și a 
unui sistem nou de instruire a funcționarilor 
publici se înscrie și deschiderea în anul 1993 
a Academiei de Administrare Publică [4].  Pe 
parcursul anilor, Academia de Administrare 
Publică devine un veritabil centru național 
de promovare a politicii de stat în dome-
niul administrației publice, de instruire și 
dezvoltare profesională a personalului din 
serviciul public și de asigurare științifică și 

metodologică a activității autorităților pu-
blice din Republica Moldova.   

Aderarea la 19 mai 2005 a  Republicii 
Moldova la Procesul de la Bologna  prin de-
cizia Miniştrilor europeni responsabili de 
învăţământul superior, convocaţi în oraşul 
Berghen din Norvegia,  a semnificat  o re-
formare, o modernizare şi o reconceptuali-
zare de structură, conţinuturi şi finalităţi ale  
învăţământului superior din Republica Mol-
dova [11]. Aceasta se referă şi la instituţiile, 
care pregătesc specialişti cu studii superioa-
re în domeniul administraţiei publice și con-
tribuie, prin aceasta, la edificarea societății 
bazate pe cunoaștere.

În prezentul studiu ne propunem să 
examinăm rolul Academiei de Adminis-
trare Publică în edificarea societății bazate 
pe cunoaștere din perspectiva promovării 
politicii de stat în domeniul administrației 
publice, formării și dezvoltării profesionale 
a funcționarilor publici în baza sistemului 
de valori euroconforme și provocărilor prin 
care trece administrația publică la etapa ac-
tuală.
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I. Convergențe conceptual-metodolo-
gice și aplicative ale studiilor de master.
Progresul social, dezvoltarea tehnologiilor 
informaționale și a comunicațiilor au ridicat 
pe un nou palier cunoașterea, permițând 
transferul nelimitat al acesteia spre consu-
matori sub forma transferului de informații. 
Globalizarea și implementarea societății 
cunoașterii conduc la amplificarea rolului 
capitalului uman în dezvoltarea societății. 
Cunoașterea este un factor de producție 
de rând cu capitalul și munca. Rolul-che-
ie într-o societate bazată pe cunoaștere  îi 
revine inovațiilor. O societate bazată pe 
cunoaștere are la temelie corelația dintre 
capitalul uman și competitivitate.

În cazul administrației publice, aceasta 
se exprimă prin corelația dintre formarea 
profesională a funcționarilor publici și siste-
mul de competențe ale acestora care trebu-
ie permanent actualizat. În acest sens, soci-
etatea bazată pe cunoaștere este aceea în 
care abilitatea de a obține noi competențe 
este esențială pentru succesul individual al 
funcționarului public având în vedere vite-
za cu care evoluează relațiile sociale, în ge-
neral, și administrația publică, în particular.

Instituţionalizarea noului sistem poli-
tic în condiţiile statului independent Re-
publica Moldova a condiţionat inițierea și 
desfășurarea continuă a reformei adminis-
traţiei publice, care are sarcina să ajusteze 
structural şi funcţional administraţia publi-
că la noile realităţi bazate pe democraţie, 
pluralism şi diversitate. Desfăşurarea efici-
entă a reformei administraţiei publice este 
strâns legată de crearea unui sistem bine 
definit de pregătire a cadrelor pentru acest 
domeniu. Despre aceasta ne vorbeşte expe-
rienţa altor state. Astfel, în ţările din Europa 
Occidentală încă la sfârşitul anilor şaizeci 
ai secolului trecut a fost conştientizată, în 
mod deosebit, necesitatea pregătirii spe-
cializate a funcţionarilor publici [12]. Acest 
lucru s-a produs într-o strânsă conexiune cu 
procesele de reformare a administraţiei pu-
blice din aceste ţări, cu implementarea no-

ilor tehnici de administrare, metodelor noi 
de planificare, organizare şi activitate a ser-
viciului public. Anume în această perioadă 
de reformare a administraţiei publice ţările 
vest-europene şi-au constituit  şi sistemele 
lor de pregătire a cadrelor pentru adminis-
traţia publică.

Experienţa acumulată de aceste ţări de-
monstrează că evoluţia administraţiei pu-
blice impune şi noi necesităţi în pregătirea 
cadrelor pentru acest domeniu. De felul în 
care personalul concepe problemele edifi-
cării societății bazate pe cunoaștere şi sar-
cinile care stau în faţa organelor adminis-
traţiei publice, de măsura în care îşi asumă 
responsabilitatea pentru consecinţele acti-
vităţii lor depinde eficienţa transformărilor 
din societate.

Un rol deosebit în edificarea societății 
bazate pe cunoaștere le revine instituțiilor 
de învățământ superior în cadrul cărora 
se produce formarea specialiștilor de înal-
tă calificare, care fiind antrenați ulterior în 
activitatea practică contribuie la amplifica-
rea rolului capitalului uman în dezvoltarea 
societății bazate pe cunoaștere. O verigă 
importantă în sistemul învățământului 
superior, după ciclul I, învățământ superi-
or de licență, îl constituie ciclul II - studiile 
superioae de master, nivelul 7 în structura 
sistemului de învățământ în conformitate 
cu Clasificarea Internațională Standard a 
Educației (ISCED- 2011), urmat de nivelul 8, 
cel mai înalt - studiile superioare de docto-
rat, ciclul III.

La etapa actuală, una dintre direcțiile 
prioritare în activitatea Academiei de Ad-
ministrare Publică este prestarea servicii-
lor educaționale de formare a specialiştilor 
de înaltă calificare prin studiile superioare 
de master. Funcționarii publici în exercițiu, 
dar și persoanele care aspiră pentru vii-
tor la o funcție publică au posibilitate să-și 
aprofundeze cunoștințele și să-și fortifice 
competențele urmând programele de mas-
ter: administrație publică; management; 
relații internaționale; drept constituțional 
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și drept administrativ; anticorupție; ma-
nagement informațional în administrația 
publică și altele. Programele de studii sunt 
raportate la necesitățile pieței muncii din 
sistemul administrației publice din Repu-
blica Moldova și la standardele europene, 
atât din sistemul educațional, precum și 
din administrația publică. Prin activitățile 
educaționale prestate, Academia reprezintă 
un generator de capital uman și conducă-
tori care promovează inovațiile.

   Pentru a corespunde acestor necesități, 
planurile de studii la programele de mas-
ter prestate de Academie conțin, în con-
formitate cu prevederile Procesului de 
la Bologna,  componentele structurale: 
temporală; formativă; acumulare; evalua-
re, care au menirea să asigure atât acumu-
larea cunoștințelor, precum și formarea 
competențelor necesare pentru exercitarea 
unei funcții publice. 

Astfel, calendarul academic specifică 
componenta temporală prin repartizarea 
activităților didactice pe ani, semestre, for-
me de învățământ, sesiuni de examinare, 
sesiuni de recuperare și promovare, alte 
prevederi și mecanisme organizatorice, me-
nite să asigure buna consecutivitate și con-
tinuitate a procesului educațional.

Componenta formativă a planului de 
studii conține unități de curs fundamenta-
le și unități de curs de specialitate, care, la 
rândul lor, pot fi obligatorii, opționale, pre-
cum și la libera alegere. Programele de mas-
ter prestate de Academie asigură formarea 
specialiștilor performanți atât în aspect te-
oretic, precum și practic prin utilizarea unui 
spectru larg de metode și procedee didacti-
ce specifice studiilor superioare de master. 

Componenta formativă își găsește con-
tinuare în componenta acumulare. Astfel, 
pregătirea teoretică este asigurată prin 
prestarea unităților de curs fundamentale, 
care constituie de la 25 până la 40 de cre-
dite academice transferabile, care repre-
zintă volumul de lucru solicitat studentu-
lui-masterand pentru a realiza obiectivele 

programei de studii specifice în termeni de 
finalități de studii și competențe scontate, 
în dependență de specificul programelor 
de master științific ori de profesionaliza-
re. Aceasta le asigură viitorilor specialiști o 
bună pregătire teoretică, fapt ce le permite 
să se familiarizeze cu  geneza, legitățile de 
dezvoltare, manifestare, evoluție, aspectele 
doctrinare și teoretico-conceptuale ale do-
meniului de studii.

Buna pregătire teoretică a studenților-
masteranzi este o precondiție de a concepe 
mai exact aspectele aplicative care derivă 
din abordările doctrinare. La aceasta con-
tribuie și unitățile de curs de specialitate 
care constituie de la 40 până la 55 de cre-
dite academice transferabile, reieșind din 
particularitățile programelor de master 
științific ori de profesionalizare. Misiunea de 
bază a acestor unități de curs este formarea 
competențelor necesare funcționarilor pu-
blici pentru exercitarea atribuțiilor care le 
revin în activitatea concretă desfășurată în 
autoritățile administrației publice centrale 
și locale. 

Un element structural important  al sis-
temului de formare a specialiștilor pentru 
sistemul administrației publice îl constituie 
componenta evaluare, care descrie, tele-
ologic vorbind, tipurile și modalitățile de 
evaluare a finalităților de studii exprimate 
în competențe generice și specifice. În prac-
tica didactică de la Academie se utilizează 
mai multe forme de evaluare, principalele 
dintre ele fiind următoarele:

- evaluarea inițială identifică nive-
lul achizițiilor inițiale ale studenților-
masteranzi în termeni de cunoștințe, 
competențe și abilități;

- evaluarea continuă/formativă  se reali-
zează prin organizarea a două testări obli-
gatorii pe  parcursul semestrului pe un grup 
de teme parcurse, precum și prin ghidarea 
lucrului individual realizat de studenții-
masteranzi;

- evaluarea finală stabilește gradul în care 
au fost atinse finalitățile generale propuse 
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și competențele dobândite de studenții-
masteranzi în pregătirea lor profesională la 
fiecare unitate de curs.

Prin aceste modalități de evaluare se 
apreciază nu numai cunoștințele acumu-
late de către studenții-masteranzi, dar și 
competențele formate în procesul de in-
struire. Conceptul privind competențele 
profesionale ale funcționarilor publici este 
studiat tot mai mult în ultimul deceniu și 
la modul cel mai general se rezumă la ne-
cesitatea de asigurare a funcționalității 
cunoștințelor. A acumula cunoștințe în sis-
temul de învățământ actual nu este sufici-
ent. Cunoștințele însușite se cer a fi coagu-
late în competențe, adică  într-un ansam-
blu integrat de capacități și atitudini care 
interacționează și se dezvoltă progresiv prin 
exercitarea eficientă a unei funcții publice. 

Din perspectivă behavioristă compe-
tența reprezintă o modalitate de execu-
tare efectivă și de succes a sarcinilor în 
comparație cu alți subiecți puși în aceleași 
condiții. Reieșind din aceasta competențele 
sunt achiziționate prin formare și dezvolta-
re  profesională și se bazează pe descrierea 
comportamentului și a reușitei în domeniul 
de activitate a angajatului. 

Luând în vedere că sistemul de compe-
tenţe de care trebuie să dispună specialistul 
cu studii superioare  de master în domeni-
ile programelor prestate de Academie se 
formează prin aportul tuturor disciplinelor 
de studii prevăzute în planurile de învăţă-
mânt, au fost stabilite exigenţe concrete 
faţă de structura şi conţinutul curricular al 
disciplinelor de studii (unităţilor de curs). 
Astfel, standardul curricular al disciplinei 
de studii include astfel de  componente 
cum ar fi: cadrul conceptual; administrarea 
disciplinei; obiectivele de formare a compe-
tenţelor; tematica şi repartizarea orelor pe 
tipuri de activităţi; obiectivele operaţionale 
şi conţinuturile; ghidarea lucrului individual 
al studenților-masteranzi; metodele și for-
mele  de evaluare; cerințele față de sursele 
bibliografice recomandate.

Fiecare unitate de curs din planurile de 
studii participă prin conținuturile sale la for-
marea sistemului de competențe necesare 
unui funcționar public, care, luat în ansam-
blul său, reprezintă  parametrii prestabiliţi 
pentru produsul instruirii, care rezidă în 
comportamentul tridimensional al viitoru-
lui specialist la nivel: de cunoaştere; de apli-
care; de integrare [15]. 

Într-o formulă integratoare,  ansamblul 
de competenţe care derivă din procesul 
de instruire în cadrul programelor de mas-
ter prestate de Academie pot fi specificate 
după cum urmează:

- competenţa gnosiologică, ea constând 
în posedarea unui volum de cunoştinţe ne-
cesare pentru exercitarea unei funcţii publi-
ce pornind de la specificul specializării pro-
gramei de master;

- competenţa prognostică, aceasta fiind 
ca o capacitate de a concepe caracterul 
evolutiv al administraţiei publice şi de a pre-
vedea perspectivele  dezvoltării domeniului 
ce derivă din specializarea respectivă;

- competenţa praxiologică ce presupune 
abilităţi de aplicare a cunoştinţelor teoreti-
ce în situaţii practice din activitatea admi-
nistrativă reieșind din prevederile curricula-
re însușite;

- competenţa managerială manifesta-
tă în capacităţi de dirijare a comunităţilor 
umane şi a proceselor sociale prin implica-
rea în adoptarea deciziilor şi, în special, în 
organizarea executării lor;

- competenţa de evaluare a rezultatelor 
activităţii profesionale pe baza criteriilor 
obiective şi în conformitate cu prevederile 
actelor normative în vigoare și practicilor 
performante;

- competenţa comunicativă şi de inte-
grare socială ca o posibilitate de utilizare a 
diverselor forme de comunicare în practica 
profesională şi adaptarea comunicării la di-
versitatea circumstanţelor practice din sfera 
de activitate a funcționarului public;

- competenţa de cercetare prin demon-
strarea capacităţilor analitice, cunoaşterea 
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metodologiei activităţii investigaționale în 
domeniul ce derivă din specializarea pro-
gramei de master;

- competenţa de instruire continuă care 
rezidă în conştientizarea necesităţii de acu-
mulare continuă a cunoştinţelor în depen-
denţă de evoluţia teoriei şi practicii admi-
nistrative şi în corespundere cu solicitările 
sociale pentru domeniul în care activează 
funcționarul public.

O astfel de abordare privind ansamblul 
de competențe pentru funcționarii publici 
se justifică, în viziunea noastră,  prin faptul 
că administraţia publică, în calitate de sis-
tem, cu caracteristicile sale proprii, în ge-
neral, şi în domeniul resurselor umane, în 
particular, necesită şi un sistem unic de pre-
gătire a specialiştilor pentru acest domeniu, 
activitate care are ca temei prevederile Cla-
sificatorului  unic al funcţiilor publice apro-
bat prin Legea nr. 155 din 21 iulie 2011 [3]. 
Clasificatorul specifică funcţiile publice pa-
sibile de exercitat în sistemul administraţiei 
publice, iar curriculumul academic privind 
pregătirea profesională  a specialistului cu 
studii superioare de master  are menirea să 
determine și să formeze competenţele pro-
fesionale necesare pentru ocuparea funcţi-
ilor publice respective. Din aceasta derivă 
necesitatea identificării normelor unice faţă 
de competenţele profesionale ale viitorului 
specialist în administraţia publică acceptate 
de către piaţa forţei de muncă și asigurarea 
calităţii formării profesionale a specialistu-
lui pentru această sferă de activitate. 

Calitatea pregătirii cadrelor  depin-
de nu numai de proiectarea curriculară la 
specializarea respectivă, dar şi de activită-
ţile de realizare a procesului de formare a 
competenţelor  necesare specialistului din 
administraţia publică. În acest sens, la Aca-
demie se acordă o atenție deosebită regle-
mentărilor privind realizarea procesului de 
formare a specialistului cu studii superioare 
de master,  prin stabilirea rigorilor privind 
asigurarea cu cadre ştiinţifico-didactice şi 
formatori, asigurarea calității  procesului de 

studii, crearea condiţiilor de documentare 
informaţională, asigurare logistică şi teh-
nico-materială, evaluarea randamentului 
de studii  la toate specializările prestate de 
Academie pentru domeniul administraţiei 
publice.

O parte componentă a procesului de 
studii în vederea formării cadrelor pentru 
administrația publică o constituie organi-
zarea și ghidarea lucrului individual. Lucrul 
individual constituie o pondere semnifica-
tivă în cuantificarea activității studenților-
masteranzi cu credite academice transfe-
rabile. El urmăreşte drept scop satisfacerea 
intereselor educaţionale ale studenților-
masteranzi, ca parte componentă a pre-
gătirii lor profesionale, în funcție de 
particularitățile specializărilor programelor 
de master,  la nivelurile: cognitiv (cunoş-
tinţe, deprinderi, capacităţi); afectiv (con-
vingeri, sentimente, atitudini); psihomotor 
(comportament şi acţiuni practice în dome-
niul prestat).

Pornind de la specificul, locul și rolul fie-
cărei unități de curs din cadrul specializărilor 
în formarea competențelor profesionale ale 
specialiștilor, lucrul individual se realizează 
prin a identifica, pentru început, categoria 
produsului preconizat ca rezultat al realizării 
unei sarcini didactice concrete formulate 
de profesor pentru un grup de studenți-
masteranzi sau chiar pentru un student-
masterand în parte, reieșind din interesele 
profesionale ale acestuia. Se stabilesc, de 
asemenea, strategiile de realizare, criteriile 
de evaluare, precum și termenele de realizare 
a produsului preconizat. Luând în vedere că 
beneficiarii programelor de master prestate 
de Academie, mai ales la învățământul cu  
frecvență redusă,  sunt funcționari publici 
în exercițiu cu o anumită experiență de ac-
tivitate în organele administrației publice, 
realizarea însărcinărilor din cadrul lucrului 
individual se coraportează, de regulă, la sfe-
ra de activitate a acestora, prin a soluționa 
pe cale aplicativă unele  probleme ce derivă 
din anumite postulate teoretico-concep-
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tuale și doctrinare, asigurându-se, astfel, 
interacțiunea dintre abordările teoretice și 
cele empirice.

Încă o parte componentă a formării pro-
fesionale a specialiştilor pentru domeniul 
administraţiei publice o constituie  stagiile 
de practică organizate de Academie şi des-
făşurate în organele administraţiei publice 
centrale şi locale. Curriculumul academic 
expune, la acest compartiment, rigorile faţă 
de organizarea stagiilor  de practică,  stabi-
lind particularităţile fiecărei etape  de sta-
giu, atât în aspect de organizare, precum şi 
de conţinut. Formarea competențelor pro-
fesionale  prin organizarea stagiilor de prac-
tică a studenților-masteranzi în autoritățile 
administrației publice se  cuantificată cu 10 
credite academice transferabile.

Realitățile sociale actuale au con-
dus la o creștere a utilizării cunoașterii în 
activitățile practice, inclusiv în domeniul 
administrației publice, punând bazele 
schimbărilor structurale și funcționale din 
administrația publică. Cunoașterea  aces-
tor  realități în contextul rigorilor curricu-
lare a studiilor de master la specializările 
prestate de Academie constituie un ele-
ment important în pregătirea profesională 
a viitorilor specialiști, folosind posibilitățile 
oferite de stagiul de practică desfășurat în 
autoritățile administrației publice centra-
le și locale. Stagiul de practică servește și 
o bună posibilitate de acumulare a mate-
rialului empiric necesar pentru elaborarea 
tezei de master.

După cum s-a menționat, una dintre 
competențele care derivă din procesul de 
instruire în cadrul programelor de master 
prestate de Academie este și competenţa 
de cercetare care rezidă în formarea capaci-
tăţilor analitice, cunoaşterea metodologiei 
activităţii investigabile  în domeniul ce de-
rivă din specializarea programei de master. 
Alături de unele unități de curs care au me-
nirea să formeze această  competență, un 
rol deosebit îl are, în acest sens, antrenarea 
studenților-masteranzi în elaborarea teze-

lor de master, activitate care se cuantifică 
cu 30 de credite academice.

Prevederile  regulamentare stabilesc 
cerințele față de acest gen de lucrări, spe-
cificând că teza de master reprezintă o cer-
cetare științifică aprofundată care trebuie 
să demonstreze competențe profesionale 
și de cercetare în domeniul programei de 
master, cunoașterea științifică avansată a 
temei abordate, să conțină elemente de 
noutate și originalitate în dezvoltarea sau 
soluționarea problemei de cercetare [6]. 
Reieșind din aceasta, catedrele Academiei 
acordă o atenție deosebită  elaborării te-
maticii de cercetare asupra realizării căreia 
lucrează studenții-masteranzi sub îndruma-
rea cadrelor didactice. Se consideră necesar 
și util, din perspectiva formării profesiona-
le, ca tematica tezelor de master să aibă 
tangență cu activitatea practică pe care o 
desfășoară studenții-masteranzi în cadrul 
autorităților publice, prin aceasta asigurân-
du-se interacțiunea dintre abordarea teo-
retico-conceptuală și aplicativă a temei de 
cercetare. O astfel de abordare contribuie 
la fortificarea competențelor profesionale, 
formate prin activitățile de cercetare și are, 
de regulă, un impact pozitiv asupra motivă-
rii studenților-masteranzi de a cerceta te-
matica respectivă.

O problemă importantă asupra căre-
ia lucrează colectivul științifico-didactic al 
Academiei este integrarea pregătirii profe-
sionale a funcționarilor publici cu formarea 
(consolidarea) ansamblului de valori euro-
conforme, pe care trebuie ca aceștia să le 
posede. În procesul de formare a cadrelor 
pentru sistemul administrației publice este 
necesar să fie asigurată o corelare maximă a 
taxonomiei obiectivelor (cunoaștere, aplica-
re, integrare) cu matricea interiorizării valo-
rice, care presupune nu numai cunoașterea 
teoretică a valorilor, dar și aplicarea efectivă 
a acestora, precum și crearea sau chiar pro-
ducerea de valori.

 Constituirea referențialului valoric pro-
fesional pentru funcționarii publici este, în 
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viziunea noastră, o cerință indispensabilă, 
un element-cheie al procesului educațional, 
care determină dimensiunile, conținuturile 
și competențele acestui profil de formare 
profesională.  Acest referențial ar trebui să 
conțină în mod obligatoriu astfel de valori ca  
integritatea; responsabilitatea; moralitatea; 
creativitatea; independența în luarea decizi-
ilor; demnitatea și onoarea; imparțialitatea; 
operativitatea; nediscriminarea  și altele. 
Prin formarea competențelor bazate pe 
valori se asigură formarea ansamblului de 
competențe profesionale necesare pentru 
constituirea profilului valoric al specialistu-
lui din administrația publică.

Modelul educațional constituit în Aca-
demie pe parcursul anilor asigură, prin pre-
starea programelor de master, cultivarea 
acestor valori. Despre aceasta ne vorbește 
activitatea prodigioasă desfășurată în 
autoritățile administrației publice centrale 
și locale, în alte instituții publice, de majo-
ritatea absolvenților  studiilor de master din 
cadrul Academiei.

În scopul sporirii randamentului aca-
demic și ajustării continue a procesului 
de formare a specialiștilor  prin studiile de 
master la solicitările evoluției sistemului de 
administrație publică din Republica Moldo-
va, aflat în proces de reformare, Academia 
promovează cultura calității în procesul 
educațional, prin acțiuni organizatorico-di-
dactice, metodico-instructive și de dezvol-
tare profesională a cadrelor didactice, care 
au menirea să fortifice competențele profe-
sionale și să genereze performanță acade-
mică. 

II. Dimensiunile și relevanța dezvoltării 
profesionale a funcționarilor publici. De 
rând cu studiile de master cu o durată de 
doi ani pentru învățământul cu frecvență și 
de doi ani și jumătate pentru învățământul 
cu frecvență redusă, Academia participă la 
edificarea societății bazate pe cunoaștere 
și prin activitatea de dezvoltare profesio-
nală  a personalului din serviciul public. În 
acest sens, Academia este lider național în 

prestarea serviciilor educaționale de dez-
voltare profesională pentru funcționarii 
publici și, prin aceasta, își aduce contribuția  
la îmbunătățirea actului de guvernare în Re-
publica Moldova. 

Evoluţia reformei administraţiei publice, 
implementarea în cadrul acesteia a unor 
noi abordări privind activitatea adminis-
trativă  impune necesitatea pregătirii unei  
generaţii de funcţionari, care bazându-se 
pe experienţa pozitivă acumulată de pre-
decesori şi folosind experienţa altor ţări, să 
poată  asigura continuitatea transformărilor 
democratice din societate şi să promoveze 
tehnologii administrative moderne. În acest 
sens, dezvoltarea profesională a specialişti-
lor din administraţia publică serveşte drept 
garanţie pentru asigurarea calităţii  şi efici-
enţei  activităţii administrative şi ca o con-
diţie de sporire continuă a randamentului 
muncii funcţionarilor publici. 

Experiența statelor avansate demon-
strează că contribuția funcționarilor publici 
și a oficialilor aleși la progresul societății 
depinde de actualizarea cunoștințelor și 
competențelor pe care le posedă și de po-
sibilitatea lor de a se adapta la situațiile noi 
pe care dinamica vieții sociale le înaintează 
necontenit. Ținând seama de faptul că fon-
dul de cunoștințe și competențe acumulat 
odată devine cu timpul insuficient, crește 
simțitor rolul dezvoltării profesionale a 
angajaților din administrația publică.

În acest sens, dezvoltarea profesională a 
specialiştilor din administraţia publică, or-
ganizată în cadrul Academiei,  urmăreşte ca 
scop împrospătarea și aprofundarea cunoş-
tinţelor, precum şi consolidarea  competen-
ţelor profesionale ale specialiştilor, inițiate 
în cadrul studiilor anterioare de formare 
profesională, inclusiv, a studiilor de master, 
despre care s-a vorbit în capitolul prece-
dent, dar și dezvoltarea abilităților și mo-
delării comportamentului necesar pentru 
exercitarea eficientă a atribuțiilor concrete 
de serviciu. 

Aceasta presupune, pe de o parte, anali-
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za cunoştinţelor, deprinderilor şi aptitudini-
lor necesare pentru fiecare funcţie publică, 
iar, pe de altă parte, aprecierea gradului de 
competenţă a funcţionarilor publici, care 
trebuie să întrunească aceste condiţii. Dife-
renţa dintre aceşti doi indicatori va consti-
tui necesităţile de dezvoltare profesională 
a funcționarului public. Practica ne demon-
strează că între ceea ce trebuie să cunoas-
că, să aplice şi să integreze un funcţionar 
public, în conformitate cu atribuțiile de ser-
viciu şi ceea ce el cunoaşte în realitate, în-
totdeauna vor exista anumite diferenţe, de-
oarece activitatea administrativă înaintează 
permanent faţă de funcţionarul public noi 
exigenţe.

Aceste diferențe exprimate în necesități 
de instruire sunt  realizate prin cursuri de 
dezvoltare profesională cu o anumită peri-
odicitate şi care, de fapt, asigură permanen-
tizarea dezvoltării  profesionale a funcţio-
narilor publici. Concepţia permanentizării 
dezvoltării profesionale a funcţionarilor din 
administraţia publică se practică în nume-
roase state ale lumii. În majoritatea ţărilor 
Uniunii Europene,  de exemplu, dezvolta-
rea profesională continuă se bazează pe 
raţionamentul necesității  unei mai bune 
prestări profesionale într-o societate aflată 
permanent în schimbare. În astfel de  ţări 
ca Portugalia, Grecia funcţionează instituţii 
publice speciale de instruire în domeniul 
administrării publice.  În unele ţări mai mari, 
cum ar fi Franţa, Germania, Spania, de rând 
cu instituţiile naţionale, există şi unităţi de 
instruire regionale [14]. 

O abordare novatorie preluată de Aca-
demie din experiența țărilor europene în 
realizarea cursurilor de dezvoltare profesio-
nală este abordarea sistemică a procesului 
de dezvoltare profesională a funcţionari-
lor publici. Aceasta prevede parcurgerea, 
în organizarea și desfășurarea cursurilor 
de dezvoltare profesională,  a unui traseu 
care presupune studierea și identificarea 
necesităților de instruire a participanților 
la cursuri, stabilirea obiectivelor concrete 

pentru fiecare categorie de cursanți, alege-
rea metodelor adecvate de instruire, pre-
cum și analiza rezultatelor derulării fiecărui 
curs prin efectuarea evaluării, care stă la 
baza activităților ulterioare în organizarea 
cursurilor de dezvoltare profesională pen-
tru funcționarii publici.

Organizarea cursurilor de dezvoltare 
profesională a funcționarilor publici în ca-
drul Academiei se desfășoară în conformi-
tate cu prevederile Legii cu privire la funcția 
publică și statutul funcționarului public nr. 
158 din 04 iulie 2008, care prin art. 37 și 38 
din secțiunea a 3-a stabilește, pe de o par-
te, drepturile și obligațiunile funcționarului 
public de a-și perfecționa în mod continuu 
abilitățile și pregătirea profesională, iar 
pe de altă parte, stipulează obligațiunile 
autorităților publice cu referire la prevederi-
le bugetare pentru aceste activități, asigura-
rea posibilităților egale pentru funcționarii 
publici la instruire prin diferite forme și du-
rată de studii și altele [2].

Prevederile legale își găsesc concretiza-
re în Regulamentul cu privire la dezvoltarea 
profesională continuă a funcționarilor publici  
aprobat prin Hotărârea Guvernului Republi-
cii Moldova nr. 201 din 11 martie 2009, care 
de rând cu descrierea principiilor de orga-
nizare și realizare a dezvoltării profesionale, 
definește conținutul sistemului de dezvol-
tare profesională continuă a funcționarilor 
publici, care include beneficiarii de instru-
ire, tipurile, metodele și programele de in-
struire, prestatorii serviciilor de instruire, 
finanțarea procesului de dezvoltare profe-
sională continuă, organele responsabile de 
coordonarea și monitorizarea procesului 
[7].

Academia, în calitate de prestator prin-
cipal de servicii în domeniul dezvoltării 
profesionale a funcționarilor publici, își 
desfășoară  activitatea în acest domeniu 
în baza Comenzii de stat aprobate de Gu-
vern pentru fiecare an calendaristic prin 
care se stabilește numărul de cursuri și de 
participanți, tematica acestora, termene-
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le de realizare a cursurilor respective. Ele 
pot fi cu caracter general sau specializa-
te pe anumite domenii concrete de ac-
tivitate, de dezvoltare managerială sau 
pentru funcționarii publici debutanți din 
autoritățile administrației publice centrale 
sau locale.

Luând în vedere necesitățile de dezvol-
tare profesională ale diferitelor  categorii 
de funcționari, dar și specificul tematicii 
abordate în cadrul cursurilor, se stabilesc 
obiective concrete, pentru realizarea cărora 
se elaborează programe de instruire. Ast-
fel, pentru funcționarii publici debutanți, 
programele de studii cu o durată de 80 
de ore academice, prevăd patru modu-
le, și anume: organizarea și funcționarea 
administrației publice; reglementarea 
activității funcționarului public; dezvoltarea 
abilităților profesionale ale funcționarului 
public; guvernarea electronică. Chiar din 
această simplă enumerare a denumirii mo-
dulelor de studii care conțin, la rândul lor, 
teme concrete privind sferele nominaliza-
te, putem deduce caracterul complex al 
programei, realizarea căreia contribuie la 
dezvoltarea competențelor, abilităților și 
atitudinilor profesionale ale funcționarilor 
publici aflați la începutul carierei, necesare 
pentru exercitarea funcției publice deținute.

Astfel de cursuri, clasificate fiind ca 
acțiuni prin care se realizează  dezvoltarea 
profesională inițială a funcționarilor publici, 
sunt completate cu activități de instruire 
prin care se realizează dezvoltarea profe-
sională continuă a funcționarilor publici. 
Prin această formă de instruire are loc apro-
fundarea şi îmbunătăţirea competențelor 
deja existente ale funcționarilor publici și 
sunt solicitate, de regulă,  de necesităţile de 
strictă specializare în activitatea administra-
tivă. Numai în anul 2015 Academia a prestat 
peste 20 de categorii de astfel de cursuri, vi-
zând:  dezvoltarea abilităților de exercitare 
a atribuțiilor de serviciu; elaborarea și eva-
luarea politicilor publice; procesul de pla-
nificare strategică; dezvoltarea abilităților 

manageriale; managementul performanței; 
integrarea profesională în funcția publică; 
integritatea funcționarului public; manage-
mentul documentelor și altele. 

Creşterea numerică din an în an a funcţi-
onarilor încadraţi în instruirea profesională, 
precum şi noile sarcini ce le înaintează via-
ţa, legate de conţinutul, metodele şi forme-
le dezvoltării profesionale a funcţionarilor 
publici pun la ordinea de zi căutarea de noi 
soluţii în organizarea şi desfăşurarea proce-
sului de perfecţionare profesională a funcţi-
onarilor publici. În acest sens, de real folos 
sunt cursurile de dezvoltare profesională 
realizate cu susținerea diferiților parteneri 
externi. Astfel, în colaborare cu Agenția de 
Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ), 
se realizează cursuri foarte utile pentru 
funcționarii publici. Printre ele se regăsesc 
cursurile: planificarea strategică integrată 
la nivel local și regional; managementul și 
elaborarea programelor/proiectelor; dez-
voltarea regională; dezvoltarea leader-
ship-ului în administrația publică și altele. 
Având  un suport informațional-metodic și 
logistic consistent cursurile nominalizate 
răspund pe deplin necesităților de instruire 
a participanților care sunt în căutarea unor 
abordări noi în activitatea administrativă. 

Este salutabil faptul că autoritățile 
administrației publice manifestă tot mai 
mult interes pentru sporirea gradului de 
calificare a angajaților săi și solicită, din pro-
pria inițiativă, organizarea de către Acade-
mie a cursurilor de dezvoltare profesională 
pentru anumite categorii de funcționari. 
Astfel de cursuri au fost organizate la soli-
citarea Ministerului Finanțelor, Ministerului 
Afacerilor Interne, Inspectoratului Fiscal 
Principal de Stat, Agenției Naționale pentru 
Securitatea Alimentelor și altor autorități 
ale administrației publice. Organizarea in-
struirii cadrelor la solicitarea autorităților 
administraţiei publice are unele avantaje, 
graţie faptului că motivarea funcţionarilor 
de a audia cursurile respective este mult 
mai mare şi prin aceasta sporeşte eficacita-
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tea lor. Academia tinde să extindă, în acest 
sens, colaborarea cu organele interesate în 
dezvoltarea profesională a angajaților.

Succesele în domeniul dezvoltării pro-
fesionale continue se datorează în mare 
măsură unui colectiv bine  pregătit de for-
matori atât din rândurile cadrelor didac-
tice ale Academiei, precum și din rândul 
funcționarilor publici practicieni cu o bo-
gată experiență de activitate în organele 
administrației publice. O bună parte dintre 
ei au beneficiat de cursuri de formare în 
domeniile prestate atât în țară, cât și pes-
te hotare, fapt ce a contribuit la fortificarea 
competențelor metodico-didactice. Graţie 
formatorilor, se îmbină mai reuşit aspectele 
teoretice şi cele practice de instruire, ceea 
ce contribuie la eficientizarea instruirii func-
ţionarilor publici. În măsura posibilităţilor, 
în procesul de perfecţionare a cadrelor din 
administraţia publică sunt antrenaţi şi for-
matori din străinătate.

În procesul de organizare și desfășurare 
a procesului de dezvoltare profesională a 
cadrelor este foarte importantă activitatea 
de studiere a eficienței serviciilor prestate. 
Aceasta se face atât prin chestionarele de 
evaluare a participanţilor la cursuri, precum 
și prin expunerea orală a opiniilor partici-
panţilor referitor la organizarea şi conţinutul 
cursurilor de perfecţionare. Şi o modalitate, 
şi alta conţin aprecierile date de cei instru-
iţi, aprecieri care permit de a stabili gradul 
de realizare a obiectivelor trasate înainte de 
începerea cursurilor. Ceea ce putem obser-
va din evaluările efectuate, este tendinţa 
funcţionarilor de a participa la cursuri de o 
durată mai lungă, îndeosebi pentru instru-
irea iniţială. Şi aceasta este firesc, dat fiind 
faptul că problemele cu care se confruntă 
astăzi administrația publică sunt multiple şi 
diverse, soluţionarea lor cere cunoştinţe şi 
competențe concrete.

La fel de  importantă este, în viziunea 
noastră, şi evaluarea aplicării cunoştinţelor 
și competenţelor dobândite în procesul de 

instruire în activitatea practică de către par-
ticipanţii la cursuri. Aceasta ţine de sarcina 
autorităților care deleagă la studii funcţio-
narii publici, a căror datorie rezidă în apreci-
erile de rigoare printr-o analiză minuţioasă 
a schimbărilor din activitatea funcţionarilor, 
care rezultă din instruire. 

Generalizând cele investigate în pre-
zentul studiu vom menționa că activitatea 
de formare și dezvoltare profesională a  
funcționarilor publici este o parte compo-
nentă a procesului complex de edificare a 
societății bazate pe cunoaștere. Conținutul 
acestui proces rezidă în sporirea calității ca-
pitalului uman încadrat în administrația pu-
blică și a randamentului activității adminis-
trative. Creșterea volumului de cunoștințe 
și fortificarea competențelor profesionale a 
funcționarilor publici,  prin studiile de mas-
ter și cele de dezvoltare profesională presta-
te de Academie, reprezintă o predispoziție 
de eficientizare a activității administrative și 
un factor de sporire a competitivității.

Aceasta devine foarte important la eta-
pa actuală, când în administrația publică 
din Republica Moldova se desfășoară niște 
procese complexe menite să ajusteze siste-
mul administrativ la standardele europene, 
exprimate în descentralizarea administrati-
vă, autonomia locală, dominaţia legii, res-
pectarea drepturilor omului, consultarea 
cetățenilor în problemele de utilitate publi-
că, transparența decizională și altele.

 Întrucât competitivitatea și randamentul 
funcțional în activitatea administrativă de-
pind în mod esențial de nivelul de pregătire 
a funcționarilor publici, iar competențele 
acestora depind de sistemul de educație, 
formare și dezvoltare profesională, Aca-
demia este preocupată în prezent de mo-
dernizarea curriculumului programelor de 
master și cursurilor de dezvoltare profesio-
nală din perspectiva diversificării acestora, 
centrării  pe formarea competențelor celor 
instruiți și pe necesitățile pieței muncii din 
sfera administrativă.
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